

Добрый день уважаемые коллеги, обучающиеся,
родители и законные представители обучающихся!

г. Челябинск

11.12.2023 г.

В рамках реализации пункта 7.12. Плана мероприятий противодействия коррупции Министерства образования и науки Челябинской области 2021-2024 гг., в преддверии Дня Конституции Российской Федерации, тема настоящего доклада: «Юридическая ответственность».

Статьей 1 Конституции Российской Федерации (далее - Конституция) провозглашено, что Россия - демократическое федеративное правовое государство с республиканской формой правления.

Основу теории правового государства в том числе составил **правовой принцип, согласно которому «под действие закона должны подпадать все, а не только некоторые избранные граждане»**, также закреплённый в статье 19 Конституции: «Все равны перед законом и судом».

Среди принципов правового государства следует отметить:

1. **Приоритет прав и свобод человека и гражданина** – важнейшее требование правового государства, предполагающее признание человека, его прав и свобод высшей ценностью, а их защиту – важнейшей обязанностью государства.

2. **Верховенство закона**, принцип, изложенный в статье 15 Конституции:

«1. Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации. Законы и иные правовые акты, принимаемые в Российской Федерации, не должны противоречить Конституции Российской Федерации.

2. Органы государственной власти, органы местного самоуправления, должностные лица, граждане и их объединения обязаны соблюдать Конституцию Российской Федерации и законы.»

3. **Взаимная ответственность государства и личности** предполагает, что в правовом государстве личность и государство выступают в качестве партнеров, субъектов взаимной ответственности и сотрудничества, несут ответственность в рамках действующего законодательства.

Необходимым условием существования правового государства является **гражданское общество представляющее собой** исторически сложившуюся общность людей, объединенных определенными производственными, социальными, духовно-культурными и политическими отношениями, объективно соответствующими уровню его цивилизационного развития, которые подвергаются властному регулированию и управлению со стороны государства методами как косвенного, так и прямого воздействия на основе и в рамках конституции и закона в целях охраны правопорядка; борьбы с преступностью, созданию адекватных условий для деятельности граждан, в том числе посредством налогов, льгот, кредитно-денежной системы, субсидий, информации, социальных институтов, выработки общих ориентиров и приоритетов, координации развития экономики, культуры, науки, здравоохранения, социальной сферы.

Реализация охраны правопорядка, включая борьбу с преступностью, осуществляется в том числе посредством института юридической ответственности – представляющего собой обеспеченное государственным принуждением возложение предусмотренных законом или договором лишений имущественного или организационного характера на лицо, совершившее неправомерное действие иначе говоря юридическая ответственность — это средство борьбы с правонарушениями, средство обеспечения правомерного поведения, средство восстановления нарушенных прав.

Сообразно видам правонарушений в теории права, как правило, *выделяют четыре вида юридической ответственности*: уголовную, административную, дисциплинарную и гражданскую.

Уголовно-правовая ответственность применяется за нарушение запретов, предусмотренных Уголовным кодексом РФ.

Действующий Уголовный кодекс РФ устанавливает 13 видов наказаний, в том числе:

- 1) штраф;
- 2) лишение права занимать определенную должность, либо заниматься определенной профессиональной или иной деятельностью;
- 3) лишение специального, воинского или почетного звания, классного чина или государственных наград;
- 4) обязательные работы в свободное от основной работы или учебы время бесплатных;
- 5) исправительные работы;
- 6) ограничение по воинской службе - удержание в доход государства из денежного довольствия денежных средств, запрет повышения в должности, воинском звании;
- 7) ограничение свободы - без изоляции от общества, в частности обязанность не уходить из места постоянного проживания, не посещать определенные места, не выезжать за пределы территории соответствующего муниципального образования;
- 8) принудительные работы, заключающиеся в привлечении осужденного к труду в местах, определяемых уголовно-исполнительной системой;
- 9) арест - содержание в условиях строгой изоляции от общества;
- 10) содержание в дисциплинарной воинской части;
- 11) лишение свободы на определенный срок, в изоляции осужденного от общества;
- 12) пожизненное лишение свободы;
- 13) смертная казнь.

Административная ответственность применяется за правонарушения, предусмотренные законодательством об административных правонарушениях.

В отличие от УК РФ Кодекс РФ об административных правонарушениях не охватывает всех составов административных правонарушений, которые могут устанавливаться также и законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях.

За совершение административных правонарушений устанавливаются следующие виды административных взысканий:

- 1) предупреждение;
- 2) административный штраф;
- 3) конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- 4) лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
- 5) административный арест;
- 6) административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства;
- 7) дисквалификация;
- 8) административное приостановление деятельности;
- 9) обязательные работы;
- 10) административный запрет на посещение мест проведения официальных спортивных соревнований в дни их проведения.

Дисциплинарная ответственность применяется работодателем за совершение дисциплинарного поступка работником.

Порядок применения взыскания за нарушение дисциплины регламентируется Трудовым кодексом РФ, уставами о трудовой дисциплине и другими нормативными правовыми актами.

Так, согласно ст. 192 Трудового кодекса РФ за нарушение трудовой дисциплины применяются следующие взыскания: замечание, выговор и увольнение.

Гражданско-правовая ответственность преследует иные цели, нежели уголовная, административная и дисциплинарная, и применяется прежде всего для **восстановления нарушенных прав** граждан, иных лиц в случаях неисполнения должниками своих обязательств по договору или вследствие причинения вреда. Должник, не исполнивший или ненадлежаще исполнивший обязательства по договору, обязан возместить кредитору убытки, в которые входят расходы кредитора, реальный ущерб и упущенная выгода.

Итак, юридическая ответственность – это разновидность социальной ответственности, которая функционирует совместно с политической, нравственной, моральной и др.

В современной юридической литературе **принято говорить о двух аспектах юридической ответственности – негативном и позитивном**.

Если негативный аспект предполагает неблагоприятные последствия, наступающие для лица в связи с совершением им правонарушения, то **позитивный аспект** характеризует поведение лица до совершения правонарушения и направлен на недопущение правонарушений, **то ответственность в позитивном аспекте** – это осознание личностью собственного долга перед обществом и другими людьми. То есть это форма ответственного, сознательного, социально полезного отношения лица к своему будущему поведению.

Негативный аспект юридической ответственности заключается в том, что юридическая ответственность нередко приводит к изменению статуса правонарушителя; речь идет прежде всего о физическом лице: в виде возложения дополнительных обязанностей, ограничении или лишении права (ограничение свободы, лишение специальных прав – например, права вождения автомобиля).

Функции юридической ответственности. Социальная задача юридической ответственности состоит в обеспечении прав и свобод субъектов права, законности и правового порядка в обществе. Этой задаче подчинены и функции юридической ответственности.

В связи с этим принято выделять следующие функции (цели): **карательная**, или штрафная, цель которой взыскать за содеянное правонарушителю, обеспечить применение к правонарушителю лишений личного, имущественного или иного характера. Речь не идет о мщении государства или общества лицу, совершившему неблаговидный поступок, но о реакции гаранта стабильности общества – государственного механизма за деяния, покушающиеся на его устои.

Выделяют такую функцию юридической ответственности, как **превентивная** (предупредительная), которая реализуется в форме общей превенции – юридическая ответственность правонарушителя способствует формированию у общества и его членов мотивации не совершать правонарушения и частной превенции – юридическая ответственность способствует формированию у правонарушителя мотивации больше не совершать правонарушения.

Следующей функцией юридической ответственности является **восстановительная** (компенсационная) функция, обеспечивающая приведение соответствующего общественного отношения, которому нанесен вред правонарушением, в первоначальное состояние тогда, когда это объективно возможно, эта функция юридической ответственности направлена на восстановление в прежнем состоянии материального, финансового и морального состояния прав и законных интересов субъектов права, пострадавших от правонарушения.

Наконец, среди функций юридической ответственности выделяют **воспитательную** функцию или функцию ресоциализации, которая выражается в том, что применение мер юридической ответственности должно обеспечивать включение правонарушителя в систему правомерного поведения, в нормально функционирующие общественные отношения.

Привлечение к юридической ответственности основывается на следующих началах (принципах):

- неотвратимость – юридическая ответственность должна следовать за любое правонарушение, вне зависимости от степени его общественной опасности;
- недопустимость повторного привлечения к ответственности за одно и то же деяние;

- целесообразность – ответственность, ее содержание должно соответствовать целям и задачам, ради которых она устанавливается государством в интересах общества. Судья должен учитывать все обстоятельства дела, личность, если речь идет об уголовных преступлениях, характер деяния и т.д. Часто минимальное наказание либо символическое является адекватной мерой с точки зрения превентивности;

- справедливость – лицо отвечает только за то, что совершило, и мера лишения должна быть эквивалентна, соразмерна содеянному. Однако справедливость вбирает в себя и «такие начала, как недопустимость обратной силы закона, усиливающего ответственность», презумпцию невиновности; кроме того, справедливость означает 409

равенство всех перед законом, т.е. привлечение к ответственности всех, кто совершил правонарушение, независимо от пола (возраста, национальности и т.д.);

- законность – во-первых, ответственность возлагается на лицо только компетентными органами, во-вторых, только на основе действующего законодательства, в-третьих, только в связи с правонарушением, т.е. фактом, существовавшим в реальности, и, в-четвертых, в соответствии с установленной законом процедурой.

Учитывая изложенное, **юридическая ответственность** в рамках своих функций **призвана способствовать формированию социально полезного поведения** как наиболее значимого для общества, имеющего в своей основе такую социальную мотивацию как осознанную солидарность с правовыми нормами, уважении к ним, желании ими руководствоваться; **снижению уровня конформистского и маргинального поведения**, хотя и отвечающих требованиям соблюдения норм права с формальной точки зрения, но мотивированных по принципу «делаю как все» или «поступаю так, ибо так поступают остальные» в первом случае и на страхе быть привлеченным к юридической ответственности во втором.

Подводя итог, прошу обратить ваше внимание в частности на раздел официального сайта ГБПОУ «ЮУГК», посвящённый противодействию коррупции (http://www.ecol.edu.ru/prepodavatelyam/protivodeystvie_korrupcii), в котором вы можете найти буклеты и памятки, подготовленные Генеральной прокуратурой Российской Федерации, а также лекции, подготовленные непосредственно силами ГБПОУ «ЮУГК», раскрывающие в том числе конкретные меры юридической ответственности, и локальные нормативные акты ГБПОУ «ЮУГК» по названной тематике.

Заместитель директора ГБПОУ «ЮУГК»
по общим вопросам

И.А. Кочанов